
ATA Nº 09/2026 

Aos vinte e sete dias do mês de abril de 2026, às 19h, foi realizada a 6ª Sessão Ordinária do 

ano de 2026 da Câmara Municipal de Vereadores de Tupandi, em formato de Câmara Itinerante, 

nas dependências da Agrofloresta do Inacinho, na localidade de São Benedito. A Sessão contou 

com a presença dos seguintes vereadores: Aldair Vicente Kochhann, Cicero Fernando 

Herpich Diehl, Jair Canisio Orth, Jairo Henrique Kunzler, Ivo Neumann Dhein, Loivo 

Henzel, Neimar Cristiano Junges, Paulo Miguel Finger e Vanderlei José Mentges. 

Abertura: O Presidente Jairo Henrique Kunzler iniciou os trabalhos saudando a todos com um 

boa noite. Destacou, com grande alegria, a realização da 6ª Sessão Ordinária de 2026, marcando 

também o retorno do projeto Câmara Itinerante, de sua autoria, com o apoio de todos os 

vereadores. Ressaltou que o projeto, iniciado no ano anterior, tem como principal objetivo 

aproximar o Poder Legislativo das comunidades do município, promovendo a realização de 

sessões nas localidades do interior, buscando ouvir, dialogar e compreender as necessidades da 

população. Saudou e agradeceu a presença de todos os munícipes presentes na localidade de São 

Benedito, bem como representantes do Poder Executivo, reforçando a importância da união 

entre os Poderes Executivo e Legislativo na busca por melhorias e fortalecimento das 

comunidades do interior. Cumprimentou ainda os colegas vereadores, a equipe administrativa da 

Câmara, o assessor jurídico e todos que acompanhavam a sessão por meio da transmissão ao 

vivo pela Rádio Tupandi Web. Na sequência, solicitou ao Secretário, Vereador Cicero Fernando 

Herpich Diehl, que realizasse a leitura das comunicações recebidas pela Casa Legislativa. Ata 

nº 08/2026: Após a leitura das comunicações, o Presidente colocou em pauta a Ata nº 08/2026, 

referente à 5ª Sessão Ordinária, realizada no dia 13 de abril de 2026, nas dependências do 

Plenário Heitor José Müller. Colocada em discussão e votação, a ata foi aprovada por 

unanimidade. Ordem do Dia: O Presidente informou que constavam na pauta quatro Projetos 

de Lei de iniciativa do Poder Executivo Municipal e solicitou ao Secretário que realizasse a 

leitura do Projeto de Lei nº 017/2026. Projeto de Lei nº 017/2026: Após a leitura, o Presidente 

esclareceu que, conforme orientação do assessor jurídico da Câmara, Doutor Eduardo Luchesi, o 

projeto seria baixado para a Comissão Geral de Pareceres, por tratar-se de matéria mais 

complexa, que ainda demandava complementação de dados e informações para emissão do 

devido parecer jurídico. Informou que o projeto seguiria sua tramitação interna, respeitando o 

prazo regimental de até 30 dias, e passou a palavra ao assessor jurídico para explanação. Com a 



palavra, o assessor jurídico Eduardo Luchesi saudou o Presidente, vereadores, representantes do 

Executivo e o público presente. Explicou que, apesar das informações encaminhadas pelo 

Executivo, o projeto exige análise mais aprofundada, especialmente quanto aos limites de 

endividamento do município e avaliação da capacidade financeira, demandando análise técnica 

contábil e detalhamento de dados do SAD-PEN. Ressaltou que, sem qualquer demérito à 

proposição, a matéria merece cautela e análise criteriosa antes da emissão do parecer jurídico. 

Retomando a palavra, o Presidente agradeceu os esclarecimentos do assessor jurídico e registrou 

que o Projeto de Lei nº 017/2026 permaneceria baixado para a Comissão Geral de Pareceres. 

Projeto de Lei nº 018/2026: Na sequência, o Presidente solicitou ao Secretário a leitura do 

Projeto de Lei nº 018/2026. Após a leitura, o Presidente esclareceu que o projeto tem como 

objetivo permitir ao município conceder incentivos para implantação e ampliação de redes de 

energia elétrica, tanto na área urbana quanto rural, visando criar condições para instalação e 

expansão de empresas, fortalecendo o desenvolvimento econômico do município. Destacou 

ainda que, assim como os demais projetos de incentivo, a proposta prevê mecanismos de 

controle, avaliação e cumprimento de metas. No uso da palavra, o Vereador Ivo Neumann Dhein 

destacou a importância do projeto, ressaltando que o município já possui linhas de incentivo 

voltadas aos produtores rurais e que a crescente demanda de energia elétrica acompanha o 

desenvolvimento de Tupandi. Salientou que muitas empresas necessitam ampliar sua capacidade 

energética para aquisição de máquinas e expansão de suas atividades, sendo inviável trabalhar 

com oscilações e insuficiência no fornecimento de energia. Explicou que o incentivo previsto é 

limitado a 25 mil VRMs, equivalente a aproximadamente cem mil reais, destinado às empresas 

interessadas em ampliar sua demanda energética, lembrando que a empresa que optar por esse 

benefício não poderá receber outro incentivo financeiro direto do município. Retomando a 

palavra, o Presidente Jairo Henrique Kunzler destacou que, conforme previsto no artigo 7º do 

projeto, o incentivo poderá alcançar até 75% do valor da implementação, sendo os 25% 

restantes de responsabilidade da empresa beneficiada. Colocado em votação, o Projeto de Lei nº 

018/2026 foi aprovado por unanimidade. Projeto de Lei nº 019/2026: Dando continuidade à 

Ordem do Dia, o Presidente solicitou ao Secretário a leitura do Projeto de Lei nº 019/2026. Após 

a leitura, informou que o projeto visa autorizar incentivo à empresa Transportes Jorge Antônio 

Ltda. Comunicou que, em reunião conjunta com os vereadores, foi decidido baixar o projeto 

para a Comissão Geral de Pareceres, retornando à pauta da Casa Legislativa no dia 11 de maio 

de 2026. Projeto de Lei nº 020/2026: Na sequência, foi realizada a leitura do Projeto de Lei nº 



020/2026. Após a leitura, o Presidente esclareceu que o projeto visa autorizar o município a 

conceder incentivo econômico à empresa Confecções Junghaus Ltda., destinado à ampliação de 

sua estrutura e construção de um pavilhão industrial. Registrou a presença da empresária 

representante da empresa e colocou o projeto em discussão. No uso da palavra, o Vereador Ivo 

Neumann Dhein destacou que, em reunião realizada durante a semana com representantes da 

empresa, foram apresentados os motivos do pedido de incentivo. Ressaltou que a empresa 

possui longa trajetória no município, levando o nome de Tupandi para diversas regiões por meio 

da produção de uniformes e materiais de trabalho. Considerou o valor pleiteado, no montante de 

quarenta mil reais, plenamente justificável diante da relevância da empresa na geração de renda 

e empregos. Destacou ainda que a política de incentivos adotada pelo município somente é 

possível graças à gestão financeira responsável e consciente da administração pública, 

mencionando a boa saúde financeira do município. O Vereador Paulo Miguel Finger 

manifestou-se favorável ao projeto, ressaltando a importância de o município apoiar empresas 

locais que geram emprego e desenvolvimento. Destacou que a empresa nasceu em Tupandi e 

possui mais de vinte anos de atuação, sendo fundamental sua consolidação e crescimento dentro 

do município. O Vereador Loivo Henzel relembrou o histórico da empresa, destacando que a 

Junghaus iniciou suas atividades na Avenida Salvador e posteriormente transferiu-se para a Rua 

Sol Nascente. Ressaltou que a empresa possui aproximadamente trinta e seis anos de atuação, 

sendo uma das mais antigas de Tupandi, contribuindo significativamente para o crescimento do 

município. Salientou que a atual condição financeira do município é resultado da boa gestão de 

todos os administradores ao longo dos anos, permitindo hoje a concessão de incentivos às 

empresas e à comunidade. Registrou ainda que a empresa conta atualmente com vinte e dois 

funcionários ativos e incentivou outras empresas a procurarem a administração municipal em 

busca de apoio para expansão de suas atividades. No uso da palavra, o Vereador Cicero 

Fernando Herpich Diehl destacou que o termo “incentivo” representa justamente um auxílio 

responsável do município às empresas locais, respeitando os limites do dinheiro público. 

Parabenizou a empresa pela humildade ao solicitar um valor considerado compatível com a 

realidade financeira do município, destacando a importância da empresa para Tupandi, tanto 

pela geração de empregos quanto pelo comprometimento com a comunidade. Manifestou-se 

favorável à aprovação do projeto e parabenizou os empresários pela trajetória construída. 

Colocado em votação, o Projeto de Lei nº 020/2026 foi aprovado por unanimidade. 

Pronunciamentos: Encerradas as pautas de deliberação, o Presidente abriu espaço para 



manifestações das autoridades presentes. Inicialmente, convidou a Presidente do Sindicato dos 

Trabalhadores Rurais, Solange Neukamp, para fazer uso da palavra. A Presidente do Sindicato 

dos Trabalhadores Rurais saudou os presentes e agradeceu o espaço concedido pela Câmara 

Municipal. Aproveitou a oportunidade para convidar toda a comunidade para a tradicional Festa 

do Porco no Rolete, promovida pelo Sindicato dos Trabalhadores Rurais, a ser realizada no dia 

17 de maio de 2026, no Ginásio Poliesportivo. Destacou que o evento é voltado especialmente 

aos agricultores do município e contará com cardápio completo, incluindo porco no rolete, carne 

bovina, frango e salsichão. Solicitou ainda o apoio da Câmara Municipal para a realização da 

festividade. O Presidente agradeceu o convite e registrou que certamente estaria presente no 

evento. Na sequência, convidou o Secretário Municipal da Agricultura, senhor Alceu Schneider, 

para fazer uso da palavra. Em seu pronunciamento, o Secretário da Agricultura destacou a 

importância da agricultura familiar para a arrecadação e desenvolvimento do município, 

ressaltando que aproximadamente dois terços da arrecadação municipal têm origem no setor 

agrícola. Comentou sobre os incentivos concedidos aos produtores rurais, especialmente 

relacionados à citricultura, transporte de produção e subsídio na aquisição de mudas. Explicou 

as alterações realizadas na legislação de incentivo às mudas cítricas, ampliando o percentual de 

subsídio concedido pelo município. Ressaltou ainda a importância da emissão de notas fiscais na 

comercialização da produção agrícola, especialmente da laranja de mesa, visando fortalecer a 

arrecadação municipal e garantir o retorno dos recursos à comunidade. Finalizou agradecendo o 

espaço e reforçando o compromisso da administração municipal em continuar apoiando os 

produtores rurais. Na sequência, o Presidente convidou o Vice-prefeito Hélio Inácio Müller para 

fazer uso da palavra. Em seu pronunciamento, o Vice-prefeito saudou os presentes e agradeceu 

ao senhor Inacinho pela cedência do espaço para realização da sessão. Aproveitou a 

oportunidade para convidar toda a comunidade para a Escolha das Soberanas da Maifest, a ser 

realizada no dia 1º de maio de 2026, no Ginásio Poliesportivo, destacando que a próxima edição 

da Maifest marcará a décima edição do evento no município. O Vice-prefeito também 

apresentou informações relacionadas ao Projeto de Lei nº 017/2026, explicando que os recursos 

provenientes da operação de crédito pretendida seriam destinados à realização de diversas obras 

de infraestrutura no município, incluindo asfaltamentos em diferentes localidades, melhorias 

viárias, continuidade da ciclovia da comunidade de São Benedito, construção de rua coberta em 

frente à Escola São Francisco, melhorias na Creche Dona Rosa, aquisição de máquinas e outras 

obras estruturais. Ressaltou que o município possui atualmente boa saúde financeira e que o 



financiamento representaria uma abertura de crédito, sendo utilizado apenas conforme a 

necessidade e andamento das obras. Retomando a palavra, o Presidente Jairo Henrique Kunzler 

agradeceu ao Vice-prefeito pela explanação e reforçou a importância da presença do Poder 

Executivo nas sessões da Câmara, fortalecendo a união entre os poderes. Destacou ainda que o 

projeto referente à operação de crédito permanecerá em análise pelo prazo regimental de trinta 

dias e esclareceu que se trata de autorização para abertura de crédito, não obrigando o município 

à contratação integral do valor previsto. O Vice-prefeito complementou as informações 

mencionando a continuidade da ciclovia da comunidade de São Benedito até a ponte da 

localidade, obra estimada em aproximadamente um milhão e seiscentos mil reais, com recursos 

oriundos do Programa Avançar Turismo e contrapartida do município. O Presidente registrou 

que o projeto prevê aproximadamente oitocentos e quarenta metros de extensão de ciclovia, 

sendo um milhão e cinquenta mil reais provenientes do Programa Avançar Turismo e cerca de 

quinhentos e noventa e oito mil reais de contrapartida municipal, informando que o convênio já 

se encontra assinado e aguardando os trâmites licitatórios para execução da obra. 

Encerramento: Nada mais havendo, foi lavrada a Ata de 06 páginas, que após lida e aprovada, 

será assinada pelos vereadores presentes. 

Tupandi/RS, 27 de abril de 2026  
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